

一个“90后”一个“70后”，见证“中国每3个菠萝就有1个来自徐闻”是如何炼成的

“菠萝姐妹”在“菠萝的海”弄潮追梦



直播中的“菠萝姐妹”。

受访者供图



在湛江徐闻农垦红星农场，农场职工在采收菠萝。

新华社资料片

本报记者易艳刚、吴涛、张典标

整个3月份，26岁的王小颖和50岁的吴建连都泡在“海”里。

今年，被称为“中国菠萝之乡”的广东湛江市徐闻县，获得了比往年更高的关注度。这里不仅年产菠萝近70万吨，还有吸引游客争相打卡的万亩“菠萝的海”。

这对“菠萝姐妹”一起在菠萝地里做直播、拍短视频，让“中国每3个菠萝就有1个来自徐闻”这一冷知识，成了网络热搜。

她们脚踩红土地，见证了徐闻菠萝从“野生”到形成产区再到农业现代化转型的历程，也共同书写着生动的乡村振兴故事。

“菠萝姐”：20多年“炼”成徐闻菠萝“一姐”

3月26日，吴建连与央视新闻记者做了一场直播，没有脚本，也没有彩排。作为土生土长的徐闻人，吴建连对“菠萝的海”的一切如数家珍，也乐于向外人“安利”关于菠萝的“徐闻故事”。

徐闻有万年火山喷发形成的红土地，酸碱度适宜菠萝生长。这里的农民从九十多年前就开始种植菠萝，但以前主要是“散养”模式，农民爱怎么种就怎么种，种好种坏，挣钱亏本都是自己的。

1990年，吴建连初中毕业后开始从事菠萝生意。刚开始是当中介，给来徐闻采购菠萝的外地收购商“带路”。那时，徐闻的菠萝品种单一，上市时间集中，常常有菠萝卖不出去烂在田里。

后来，吴建连有了去外地卖徐闻菠萝的想法。她开始把一些村民家的菠萝“赎”过来，只身运到湖南、江苏等地去碰运气。

人生地不熟，她曾遭遇不少挫折。有时，她在车前卖菠萝，有人在车尾偷菠萝；有时，她被地方黑恶势力欺压，不仅一车菠萝一分钱没拿到，还面临人身安全风险。没赚到钱，她只能给村民解释说“资金还在周转”，需要再多

赚一点钱才能给大家结算。

不过，当时刚二十出头的吴建连一直没放弃，依旧每年出门卖菠萝。听说哪里有水果批发市场，她都会去考察，“坐一晚上的车，第二天就到地方了，不仅节省时间，连住宾馆的钱都省了。”

对菠萝行业越来越熟悉的吴建连，在2001年前后开始自己种菠萝。这时，徐闻菠萝种植已逐渐进入种植大户带头的阶段。第一年她种了30亩，以后逐年扩大规模，高峰时种了3000多亩。

2008年，吴建连成立了合作社，与当地农民合作投资了400多万元，建了一家罐头厂。刚开始，工人们没经验，十几天才能生产一车（1000箱）罐头。吴建连说，采购商来徐闻后还要等十几天，只能出房钱留人，花的钱比卖罐头的收入还多。

转折点在2011年，吴建连从别人手里接过位于曲界镇的徐闻菠萝批发市场。建菠萝交易市场投入很大，仅2013年、2014年就投入了800万元。当时钱不够，亲戚朋友和相熟的农民自发去邮政银行每人贷了3万元小额贷款，借给吴建连建设交易市场。

“大家对我真的很支持，有人跟我说，如果市场搞不好赔了，那3万元不用我还，他们自己还。”吴建连一直感恩村民的信任。

正是那个时候，在菠萝行业摸爬滚打20多年、熟悉全产业链的吴建连，因为人仗义、办事公道，成了徐闻菠萝界响当当的一号人物，果农、采购商有事都找她协调，人称“菠萝姐”。

据吴建连说，曲界镇的交易市场如今已成全国最大的菠萝交易市场，徐闻县大半的菠萝从这里卖出去。吴建连的加工厂也不再只是简单地做些罐头，还陆续开发出菠萝月饼、凤梨酥等多种新品。

“菠萝妹”：一场直播卖出165万斤菠萝

与花了20年才成为“菠萝姐”的

今年，“中国菠萝之乡”广东湛江市徐闻县，获得了比往年更高的关注度

这里有对“菠萝姐妹”，她们一起在菠萝地里做直播、拍短视频，让“中国每3个菠萝就有1个来自徐闻”这一冷知识，成了网络热搜

“菠萝姐”用20多年时间探索扩大生产、建立市场，背后是我国传统农业渐进式的发展；“菠萝妹”在一年时间里大放异彩，背后是信息技术迅猛发展的年代，我国农业的快速转型蝶变

吴建连相比，仅用一年就成为徐闻乃至广东省知名网红的“菠萝妹”王小颖，赶上了好时代。

王小颖小时候最不愿意学校放假，那意味着她得去菠萝地里帮父母干活。她从小就暗下决心，以后离菠萝越远越好。可没想到，兜兜转转之后，她会回到家乡，天天往菠萝地里跑。

在徐闻，菠萝是很多家庭的主要经济来源。只有家里卖了菠萝，孩子才能拿到学费。但因为种植不科学、信息不对称，滞销、亏损就像幽灵一样，常年在菠萝地上空徘徊。有时，王小颖还会跟同学一起，去菠萝地里捡村民弃掉的“次果”，换一点生活费。

毕业后，王小颖成了徐闻电视台一名主持人。2020年新冠肺炎疫情期间，多地农产品遭遇“卖难”，徐闻也不例外。不过，疫情期间兴起的直播带货，为徐闻百年菠萝产业带来了新机遇。

王小颖也赶上了直播带货的东风。去年2月26日，她与徐闻县县长做了一次直播带货，当时有几万采购商在线互动，菠萝交易额达到了165万斤。自那以后，“菠萝妹”的故事传遍徐闻。

“那次带货，让我对直播有了颠覆性的认识。以前我认为直播就是在平台上刷个脸，让人礼物、打赏。但自己参与之后才知道，直播带货需要专业知识，而且能给家乡赋能。”王小

颖说。

那次直播让王小颖一战成名，一家农业互联网公司伸出橄榄枝，王小颖决定从电视台跳槽，去更大的平台为家乡菠萝“代言”。

“菠萝妹”有自己的直播风格，她从不像美妆博主那样在直播间大喊“*Oh my god* (我的天)，买它”，倒是经常顶着烈日在菠萝地里与农民一起互动。现在，“菠萝妹”带货的对象已不限于菠萝，农产品种类繁多的广东，为她的直播间提供了丰富选项。

“我以前发一个视频可能就是徐闻人看，现在是全国人在看。以前可能找我的就是供货商，现在找我的是全国的采购商，我可以将采购商和供货商对接起来。”

当“网海”连通“菠萝的海”

眼下，正是徐闻菠萝大量上市的季节。今年3月，徐闻菠萝迎来“30年来最好的价格”，地头最高价格甚至超过每斤4元。

所谓“地头价”，就是菠萝成熟后，采购商以一定的价格直接买下某片地里的菠萝，自己再出钱请人采收运输。目前，徐闻菠萝种植成本每斤不到1元，今年的市场行情让农民喜笑颜开。

但在过去，徐闻农民曾饱尝滞销之苦。2018年菠萝滞销，卖菠萝的钱还不够成本，吴建连有200亩菠萝全

部烂在地里。近几年的好价格，很重要的原因是来自徐闻菠萝的现代化转型和变革。

直播带货是最显著的变化之一。这对“菠萝姐妹”，一个是深耕菠萝产业多年的“前浪”，一个是熟谙网络传播的“后浪”，共同演绎着互联网时代“2”场活动，实现品牌打造、销量提升、市场引导、品种改良、农民致富等“1”揽子目标。

“菠萝姐妹”是“12221”市场体系中第三个“2”的参与者。“12221”市场体系运行以来，徐闻菠萝价格会随市场起伏，但再没出现过前几年那么严重的滞销。

“现在越来越多人盖起了‘菠萝楼’、买上了‘菠萝车’。”王小颖说，“果农一亩地有五六千元的收入。他们原本躲着镜头，现在都抢着上镜，增收的喜悦洋溢在他们脸上。”

据介绍，2019年，“12221”市场体系运行当年，徐闻县25个邮政储蓄银行网点年增存款6.8亿元，仅菠萝主产区曲界镇支局年净存款超1亿元；2020年，曲界镇支局存款逆势再增3.65亿元。

“菠萝姐妹”一个用20多年时间从无到有探索扩大生产、建立市场，成就“菠萝姐”的名声，背后是我国传统农业渐进式的发展；一个用一年的时间大放异彩，以“菠萝妹”之名闻名全国，背后是信息技术迅猛发展的年代，我国农业在政策支持和新生产要素投入下的快速转型蝶变。

在流通环节利用大数据等技术构建新的农产品市场体系，打通销售堵点；在种植环节引进良品，调整品种结构，延长产品上市期，提高产品品质；在品牌上强化区域公共品牌塑造；在产业链上补强深加工和研发等短板……

这是改革浪潮下徐闻菠萝产业自强之举，也是广东乃至全国乡村振兴中农业产业兴旺发达的高质量之路侧影。徐闻菠萝在新的时代迎来腾飞希望，后效值得期待。

“非洲小薇”在黄土高原上与美好生活相遇

就是其中一员。

2018年，延安小伙白振华在朋友介绍下，飞越山海到马拉维的一处中国援建项目工地上打工。

“走的时候是冬天，一落地直接进入夏天。”与中国北方截然不同的气候环境，是马拉维带给白振华的第一印象。紧接着他发现，走在路上，不少当地人都会友好地冲他微笑，偶尔还能听到几句不太标准的“你好”，这让身在异国他乡的白振华感到无比亲切。

2019年初，白振华和工友们一起到当地的旅游胜地马拉维湖游玩。在湖边，他不小心踢翻了一个水果筐，

却意外结识了一位美丽的姑娘——小薇。

“我对她一见钟情。”白振华说，“我给她起的中文名字是小薇，就像歌里唱的‘有一个美丽的小女孩，她的名字叫作小薇’。”随后白振华时不时约小薇见面，两人关系愈加亲密。

对中国人印象不错的小微也被憨厚朴实的白振华吸引。“在我们国家的中国人普遍都很友好，不仅帮我们修路搭桥，平日里也很客气有礼貌。白振华也是一样，他不小心踢翻我的水果筐，立刻就向我道歉。所以我对他的第一印象不坏。”小薇将两人的相爱称为

命运的安排。

2019年冬天，他们在马拉维走进婚姻的殿堂。

“小薇说只要日子过得好，去哪里都可以。我让她跟我回国，我有信心能给她幸福。”带着这样的约定，夫妻二人同年底回到了中国。

白振华的家乡在陕西省延安市延川县。2018年白振华出国打工时，延川县还顶着贫困县的“帽子”；时隔一年多，当他归来时，这里已成功告别绝对贫困。

去年白振华与小薇的儿子降生。他们给孩子起名白宇航，寓意

“航行于天际”，寄托了这个家庭新的希望。为了让妻儿过上好日子，白振华抓住一切机会劳动致富。他响应当地政府号召，在老家种起了葡萄、桃子等经济作物，还在延安的工厂当起小工。在他看来：“累是累，但值得。”

做非洲特色主食恩希玛、学包饺子、展示自己DIY的新发型……工作之余，白振华和小薇在快手上拍起了短视频，小薇逐渐喜欢上这种记录生活的方式。

“欢迎来中国！”“你非常美丽！”在她的视频下，网友热情地表达着对她

的欢迎和喜爱。而在白振华的账号下，网友则更多的是叮嘱：“好好待你媳妇，一个女人为了你这么远来中国不容易。”

得益于越来越多网友的关注，白振华与小薇搭上了“直播经济”的快车。今年3月，他们从原先租住的平房搬进了两室两厅的楼房。在父亲、兄弟的帮助下，新房被收拾得干干净净。小薇也拿抹布一遍遍擦着桌椅板凳，脸上一直挂着微笑。

“感谢美好生活。”今年年初，小薇在庆祝22岁生日的视频里写道。

新华社记者蔡馨逸、王泽

从非洲马拉维美丽的湖畔来到中

国黄土高原上的城市，22岁的非洲姑

娘小薇收获了爱人、孩子和一大家子

亲人，以及许多陌生人的祝福。

近年来，随着“一带一路”倡议在

非洲不断推进，中非交往从国相交，走

向民相亲，越来越多的中国青年到非

洲寻求工作机会。小薇的丈夫白振华